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COMMUNIQUÉ DE PRESSE

La fibromyalgie et le rhumatisme : invisibles et douloureux 
La Ligue suisse contre le rhumatisme aborde le thème lors de sa Semaine d’action nationale, du 7 au 14 septembre 2023.

Zurich, le 29 août 2023

La Ligue suisse contre le rhumatisme organise cette année les Journées de la santé destinées au grand public dans toute la Suisse, sur le thème « Vivre avec la douleur – La fibromyalgie et les autres maladies douloureuses ». 14 manifestations sont prévues durant cette semaine d’action composée de conférences spécialisées, de débats ainsi que d’une exposition, elles sont destinées aux personnes atteintes de rhumatisme, à leurs proches et au grand public. Du 7 au 14 septembre 2023, pour vivre pleinement avec les rhumatismes.

Tel un système d’alarme naturel présent dans notre corps, la douleur nous accompagne toute une vie, avec ses diverses facettes. Mais que faire lorsque la douleur persiste ? Comment vivre avec une maladie douloureuse telle que la fibromyalgie ? Ces questions seront abordées lors de la semaine d’action de cette année.

14 manifestations – une semaine d’action 
En collaboration avec les ligues cantonales et régionales, la Ligue suisse contre le rhumatisme organise en tant qu’organisation faîtière 14 journées de la santé dans diverses villes suisses du 7 au 14 septembre 2023. Ces manifestations sont gratuites. Une maladie douloureuse peut toucher tous les domaines de vie, c’est pourquoi les expert·e·s aborderont le thème « Vivre avec la douleur » sous l’angle de la rhumatologie, de la psychologie et du conseil social. 

Vous trouverez l’intégralité des programmes des manifestations qui auront lieu à Bâle, Berne, Coire, Delémont, Lausanne, Lugano, Lucerne, Neuchâtel, Schinznach, Sion, St-Gall, Weinfelden, Zoug et Zurich, ainsi que le nom des conférencier·ère·s, sur le site Internet de la Ligue suisse contre le rhumatisme : https://www.ligues-rhumatisme.ch/blog/2023/aktionswoche-2023-leben-mit-schmerz?

Temps dédié au conseil 
Chaque personne concernée est sa propre experte en douleur et grâce à une autogestion améliorée, elle apprend à détecter les combinaisons de traitement les mieux adaptées à son cas. Avant les conférences et pendant la pause, différents stands d’information sont ouverts ; des sociétés de discipline médicale ainsi que des partenaires se tiennent à disposition pour répondre aux questions personnelles.


Douleurs musculaires ?
Le terme de fibromyalgie signifie littéralement douleur de la fibre musculaire. Le tableau clinique dépasse toutefois les parties molles (muscles, tendons, fascias). Aux douleurs chroniques étendues s’ajoutent souvent des troubles du sommeil, un épuisement chronique et des troubles de la concentration, ainsi que de nombreux autres troubles associés. On parle donc de syndrome de fibromyalgie.

La nouvelle brochure éditée par la Ligue suisse contre le rhumatisme sur ce thème a pour objectif d’améliorer la compréhension de la fibromyalgie et tient lieu de guide actualisé pour les personnes concernées et leurs proches. Elle peut être commandée gratuitement dans la boutique en ligne (www.rheumaliga-shop.ch) ou par téléphone au 044 487 40 10.

Liens
Communiqué de presse en ligne : https://www.ligues-rhumatisme.ch/medias?
Vidéos explicatives sur le thème de la douleur : www.ligues-rhumatisme.ch/blog/2023/comprendre-la-douleur
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Automatisch generierte Beschreibung]
« La douleur se manifeste sous de multiples formes. Elle peut être sourde, lancinante, profonde ou superficielle, et le cactus représente souvent cette maladie. »

Informations supplémentaires
Daria Rimann, Relations publiques et manifestations, Tél. 044 487 40 14, d.rimann@rheumaliga.ch


Ligue suisse contre le rhumatisme – Vivre pleinement avec les rhumatismes.
La Ligue suisse contre le rhumatisme est l’organisation faîtière de 17 ligues cantonales ou régionales contre le rhumatisme et de six organisations nationales de patient·e·s.  Elle s’engage pour les personnes concernées et s’adresse aux personnes intéressées, aux médecins ainsi qu’aux professionnel·le·s de la santé en leur proposant des informations, des conseils, des cours, des formations continues et des aides au quotidien. La Ligue suisse contre le rhumatisme a été fondée en 1958 et porte le label ZEWO attribué aux organismes d’utilité publique. 
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